

办理结果：全部采纳

公开属性：主动公开·全文

上海市嘉定区卫生健康委员会

嘉卫建提〔2024〕25号

对区政协七届三次会议 第 24-033 号提案的答复

李胜华、张敏委员：

你们提出的“关于进一步加强免费孕前检查的建议”的提案收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

孕前检查作为出生缺陷一级预防，是最有效、最经济的出生缺陷预防和优生策略。我区自 2009 年开展免费孕前检查工作，在完成国家项目规定动作基础上，增加服务人数，逐步建强涵盖“婚前-孕前-孕期-新生儿”孕育全过程的出生缺陷防控体系。近五年，已对 8424 人进行了免费孕前优生健康检查，对检出的 1117 例高风险对象及时指导和随访服务，在提高育龄人群生育水平、出生人口质量和普及优生知识方面发挥了积极作用。

一、工作开展情况

（一）着重制度建设，强化工作保障

区卫健委将免费孕前优生健康检查作为妇幼健康服务体系建设的主要部分，高度重视，常抓不懈，列入街镇卫生健康工作绩效考核指标体系，完善考核细则，确保工作有序推进。印发《关于做好嘉定区免费孕前优生健康检查项目工作的通知》，依据近三年项目完成情况和服务需求，对各街镇原目标数量进行优化调整，明确任务要求，确保工作顺利开展。区财政依据相关政策要求，做好免费孕前优生健康检查项目任务数的经费保障。

（二）着重规范管理，确保服务质量

区妇幼保健院作为辖区指定的免费孕前优生健康检查机构，落实工作规范，强化日常管理，对实验室检查、临床诊疗和风险评估工作定期质控，不断提升检测质量和服务水平。落实专人负责，对高风险对象进行随访管理，对孕前检查工作数据汇总分析；加强专业指导，增强街镇工作人员和妇幼条线人员的孕前保健服务意识，提升服务的精准性。

（三）着重健康宣教，增强优生意识

多方协同、多措并举，围绕“优生优育和出生缺陷防治”宣传主题，线上+线下相结合，不断延伸目标人群覆盖面，推动宣传载体多元化。结合情人节、520等特殊节日，开展优生“两免”为主题的大型咨询活动，科普婚前、孕前健康检查重要性，增强适龄夫妇计划妊娠意识，提高检查的自觉性和主动性。推进预防关口前移，将优生优育知识送入基层，进企业、进园区、进学校开展主题宣传，提升目标人群健康素养。

(四) 着重创新发展，提升服务效能

依托嘉定区公立医院改革与高质量发展示范项目，推进妇幼健康管理能力提升建设，开发区域内孕前保健服务信息系统，探索实践社区-医院紧密联合、婚前-孕前-孕产期保健无缝对接的管理模式，提升全程管理服务能力。

二、下阶段工作举措

(一) 聚焦数智赋能，在服务管理上更加精细化

将以孕前保健服务信息系统平台建设为抓手，不断完善辖区孕前保健服务网络建设，实现居民电子健康档案、婚前保健系统、孕产妇保健系统的数据共享，涵盖健康教育、体检结果、风险评估、个性化指导、随访管理、妊娠结局等全流程，形成服务管理闭环。发挥信息赋能效应，推动部门衔接更顺畅、信息数据更精准、随访服务更及时，打造适合嘉定实际的高效能、整链式孕前保健管理模式。

(二) 聚焦需求导向，在服务模式上更加精准化

坚持以目标和需求为导向，持续优化孕前保健服务模式，提升服务利用水平。在服务方面，积极探索婚前医学检查和孕前优生健康检查一体化管理模式，针对备孕人群不同需求，选择性提供“二检合一”等婚育保健服务，并在规定检查项目基础上，增补辅助检查项目，设置不同服务套餐，满足目标人群多元化的需求。在科普方面，针对新婚、适龄备孕、高龄备孕、初次生育、再生育等不同人群保健重点，注重男性群体的优生优育健

康教育，编制喜闻乐见的健康科普素材，有重点有方向的开展科普宣教、创新科普模式，提高宣教对象的接受度和感受度。

（三）聚焦能力建设，在服务供给上更加精益化

依托新一轮嘉定区加强公共卫生体系建设三年行动计划和公共卫生优秀人才培养项目，强化妇幼学科和人才梯队建设，提升孕前保健整体服务能力和服务质量。结合区公共卫生综合大楼建成，推进区孕前健康检查中心软硬件建设，区妇幼保健院创设更温馨舒适的服务环境、提供更高质高效的保健服务，进一步增强群众体验感和满意度。加快推进复旦-嘉定公共卫生高质量发展共建项目，立足百姓健康需求和区情实际，开展基于生育力促进的孕前女性保健需求、健康素养评估及服务优化策略研究，掌握孕前保健热点需求，找准优化服务关键要点，形成专题报告，为区财政加大资金投入提供可行性建议。



联系人姓名：翟晓蔚

联系电话：69531009

联系地址：嘉定区塔城路 264 号

邮政编码：201899